

一张照片在2016年的 5种打开方式



苏珊·桑塔格在《论摄影》一书中写道：“拍摄就是占有被拍摄的东西。它意味着把你自己置于与世界的某种关系中，这是一种让人觉得像知识，因而也像权力的关系。”

拍照设备一直在火速更新迭代，拍照的人各自怀揣一言难尽的诉求。当时间推进到2016年，我们为什么还要卖力拍照？

2016年，我们和照片的关系被重新定义了。照片清晰呈现图像的原貌，拔高了网络人际交流效率，让像素具有紧迫感和完整性；照片传递了难以言说或触不可及的讯息，学习记忆、分享情感的高阶需求一并得到满足；照片也可能是凸显自我存在的神器，是平凡个体参与大时代现场的证据，亦是个人成长进阶的新型“推进器”。

日子总如快门一闪。2016年的相册，终于被366天、31622400秒钟的心思淹没了。这一年，你的镜头留恋过怎样的生活侧影，又带来哪些前所未有的改变？

工作环节实时存照

过去，如果你上班时两眼不离手机，必为不务正业的表现；2016，你不懂利用手机协助工作，是能力缺失的标志。用手机对工作环节实时存照，往往可以提高办事效率，降低沟通成本。

装修新房屋的人家，总会经历设计师上门“考察”的步骤。传统设计师的装备何等简洁，一尺一笔一纸而已，写写画画走完几圈，空间结构了然于心。可现在呢，如何胸有成竹的设计师，都少不了掏手机拍照这道工序。他们的美学追求更细腻了，清晰饱满的实景图有力弥补草图缺失的信息，例如光照的程度、房屋的质感、外景的协调……贴合立体的实景去设计，其效果自然灵气倍增。

媒体编辑们也爱将照片引入工作，沟通采编流程时，不再互相抛掷一堆堆文字，而是凭借图像化手段来聚焦话题重点，例如发现选题线索，新闻现场图实时发来，彼此瞬间心领神会，直接进入讨论；一人编完版样，随手拍照发送工作群，所有不在场的编辑记者立即预览版面样貌，提出修改意见，合力改善外观细节。例如某时尚杂志的编辑小莫，每次校对文图时，还会在朋友圈晒出版样，集思广益。

从前说“好记性不如烂笔头”，如今真是“好笔头不如手机照”。如果希望成为办事又快又好的职场达人，手机相机你可千万别放过。

一旦和家人好友分隔两地，问候这件事偶尔令人烦恼。人们专程打电话、发微信、视频聊天，固然诚意满分，但都市生活的节奏急促如是，终究使虚拟空间的完美陪伴变成了一件奢侈品。且不说过劳心劳力，但凡情感、信息交换不对等，“陪伴”效果必定大打折扣。可若是改成一张照片呢？

90后姑娘佳煜独自赴上海打拼，已不习惯和河南家人电话、微信聊天。因为

你的手机相册里，是否也储藏了一大堆“电子证据”？朋友圈微博的搞笑段子、和恋人的甜蜜对话、与朋友私聊的金句……又或者，是某个小微信群针对“奇葩”领导、同事的疯狂吐槽。

“咔嚓”截屏，是最便捷的备忘录。

手机截屏给我们带来独特的怀旧渠道，让人方便“拦截”稍纵即逝的交流快感，并有条件回味投射其中

2016年，如果还只玩静止的图片，你的社交就太无趣了。充满魔性的动图，横扫社交网络的每寸土地。

多张静态图片帧组合而成的GIF格式图片，单张图片变得有连续性，无限循环，视觉冲击力要远远胜于静态图片。若是再配上一点逗趣的字幕，就形成了独一无二的“表情包”。

新媒体运营者们看到动图的魅力，在微信公众号推送一篇不到2000字的文章，都要植入10来个搞笑动图，有时候干脆不说话了，直接上图，以此表达文字难以承

生活场景即时送达

对她的父母而言，女儿发在微信群的一张张照片，足以展现她的大城市生存轨迹。宽泛到上海的天气、交通，细碎到和同事的聊天记录，一切日常八卦和悲喜都在照片里暴露无遗。“他们见不到我的生活，所以我想用照片远程分享心情。”

除了养护被时空切割的想念，佳煜还用照片“传授”父母技艺，比如微信支付、网购食材、手机邮箱等等。按步骤截图，全程一目了然，父母进步神速。

截屏作为电子证据

的情感。从前，我们细心整理一封封家书，或复制一条手机短信，还担心内存不足，忧虑保存不当。如今，只是一张照片的距离而已。

截屏照片既可默默收藏，也可上传社交平台，将私人舞台的剧情悉数扔到公共场合，换取互动的可能性，接受未知观众的围观、赞赏乃至鄙夷。“电子证据”可信度极高，照片忠诚还原了对话现场的一切元素。

这种信源自带“真实光

不甘静止的动图传播

载的情绪。动图里的人物多半造型夸张，神情搞怪，画风清奇，很容易赢得年轻一代受众的喜爱，并进行二次传播。

不过很快，大家意识到照片组合的动图也不够用了，视频素材被引入动图的制作中。例如在今年里约奥运会上，傅园慧经典的“我很满意”的视频一出，便被批量生产成各式表情包，风靡了微博、微信，导致大家一想到喜悦这个词，都能立马对应傅园慧那张灿烂大笑的脸。

而在新闻事件的传播上，动图直播也成为新趋势。

当照片作为途径，无需太多言语的修饰、解释，那张照片或是你此刻正经历的人事风景，或是刚巧无心偶得的思绪灵感，或是生存质量的指标象征。无论地理距离多么遥远，照片即时传达了你的生活场景。相较于刻意搭建的“陪伴”场所，照片蕴含了自然状态的你，远在异乡的亲人更能高效接收你的心意。以及，这更接近于一种温暖、真实的陪伴——及时跟上彼此的生活进度，才能缩短心与心的距离。

环”，一方面赢得了观众的绝对信任，另一方面也化身隐形的武器——你在社交平台写下的任何一句话都无法随风飘散。两个同事吵架，一人晒出对方所有抨击公司的聊天记录，私人恩怨瞬间升级为人格破产。即使“秒删”“阅后即焚”，只要有人眼疾手快、恶意截屏，你的无心之言，便可能成为打击你的证据。

“电子证据”横行，那我们还能不能好好聊天了？

里约奥运会期间的媒体微博，我们已很难看到完整、冗长的赛事视频，微博九宫格被一张张GIF动图取代。动图直播重大赛事，有效抓取了含金量最高的精华瞬间，省去了低质量传播成本。

而我身边的“90后”“00后”们也放弃了静态图像的世界。在微信分享健身、出游场景，点开苹果手机的Live Photo记录延续画面；悄悄把朋友的视频做成GIF表情包充斥着微信聊天……比视频简练，比照片鲜活，当下玩得转动图，才最住最潮的社交语言。

求职的自信推进器

在生命的重要节点，总离不开一张“验明正身”的证件照。去传统照相馆？太慢！地铁站里的证件照自助打印机曾流行一时。价格便宜，过程自在，没有人指挥你微笑的弧度和侧脸的角度，只要看着舒服，一键拍摄即刻打印。

这是一个拍照流程方便、成本低下的年代。

然而，2016年，年轻人们会为了一张求职简历照花费颇多。他们愿意去高档的照相馆，将自己的容颜托付给要价不低的一条龙服务。

走进门厅，一排衣架挂满各式西装、衬衫，“挑选你喜欢的款式和颜色吧！”你伸出手，正要取下中意的那件鹅黄色衬衫，服务员甜甜一笑，轻声细语：“我们倾向于您选另一款蓝色的，衬托肤色，色调清新，能给HR留下好印象。”不用说，你被最后一句打动了，还有什么比“阅人无数”的专家更有发言权呢？化妆师一层层涂脂抹粉，皮肤白亮起来，你不由羞愧自己活得糙；假睫毛和眉笔，修饰了不太出色的眼睛。站在相机前，摄影师说：“美女笑起来吧，别人简历上的证件照都一本正经，而你的轻松一笑会令HR好感倍增。”你放心地笑起来，脑海里浮现出HR反复流连你简历照片的图景。

最后的工作交给修图师吧，他会敲定你在简历里的最高颜值。他小心修去你“长错”的赘肉和脸上斑点、放大眼底的光彩……样片到手，五官精致，多半美得你心花怒放，同时也美得心虚——F图过度到爹妈都认不出我！”

求职关键期步步为营，简历照都成为一枚决定命运的砝码。与其奇怪年轻人为何花重金拍简历照，不如想想，颇怀仪式感地面对自己，也许不失为积攒自信的渠道。

据《中国青年报》